

# 浅谈幼儿教师如何科学的做好幼小衔接工作

◆孙莲花

(香格里拉市幼儿园)

幼儿时期是人生最无忧无虑的时期,这个时期的欢乐是无限的、最难忘怀的,但它不可能永远停驻。随着三年幼儿园生活的结束,幼儿无可选择地走向一个更加独立自主、更加复杂多变的生活天地——小学。那么如何让幼儿愉快地进入小学,自信独立地面对小学生活呢?我认为幼儿园大班的教师应从以下方面进行培养,应科学的做好幼小衔接工作。

## 一、幼小的衔接有何意义?

幼儿从幼儿园因教育走向小学教育这个过程就是幼小衔接。幼儿从幼儿园进入小学,由于教育条件和生活环境的改变,必然要面临许多新的问题,幼儿要努力适应新的环境,建立一套新的行为方式、以满足适应性情况的需要。如果幼小衔接做的好,适应过程就会比较顺利,能够使幼儿入学后,在身体、感情、社会性适应和学习适应等方面都有良好的发展,从而顺利地实现由幼儿园向小学的过渡。

## 二、课程渗透,让孩子做好心理准备

幼儿园课程具有循序渐进的原则。为了让大班孩子能对小学有更多的了解,在大班下学期有专门的学习主题:我要上小学了。教师可以充分利用这个主题学习的契机,通过不同领域的教育教学活动,让孩子对小学的学习生活有所认识,做好上小学的心理准备,并且向往成为一名小学生。

例如,教师可以让孩子每天背书包上幼儿园,书包里可以放一些常用的学习用品,如:铅笔、橡皮等,让孩子开始学习如何整理书包,提高孩子的学习自理能力。由于小学每节课的上课时间为40分钟,而且是以学习活动为主,与幼儿园截然不同,建议在大班下学期的后期,教师可以有意识地适当延长上课时间,缩短游戏时间,以便让孩子能坚持长时间的学习,更好地适应小学的学习生活。在孩子对小学生活有了一定的感知后,教师可以通过设置区域角色游戏,创设小学学习情境,让孩子扮演教师、学生等角色体验,在游戏中模拟小学学习情况,感知和体验小学生活,教师适时指导,让孩子们对小学学习生活充满期待。

总之,通过在课程的不同领域渗透,让孩子在心理上做好上小学的准备。

## 三、观摩小学,让孩子做好学习准备

为了让孩子对小学的学习生活有亲身体验,更好地适应小学的生活,幼儿园和小学要积极配合,充分准备好观摩现场。在观摩学习前,幼儿园和小学要协调好如何更好地将小学生活呈现给大班的孩子们。

孩子们在老师的带领下进入各个班级,观摩小学生的早自习、晨会课、早锻炼、大课间活动、课堂教学等。在观摩学习的过程中,大班的孩子可以和一年级的哥哥、姐姐一起参与互动,更好地感知和体验不同的学习生活。孩子还可以参观小学不同的学习场所,如:操场、就餐的食堂、专用教室、厕所、校园环境布置等,更好地激发孩子们上小学的欲望,为今后良好地适应小学生活打下基础。

在观摩小学生活后,教师可以让孩子说说小学生活和幼儿园生活的不同之处。可以让孩子谈谈参观小学后的一些感受,及时了解孩子们的思想动态。事实证明,通过观摩一年级哥哥姐姐的学习生活,大班的孩子对小学生活有了切身体验,向往着早日戴上红领巾,成为一名光荣的小学生。教师要及时引导孩子们,让大家知道上小学后,可以学习更多的本领,将来成为有用的人才

## 四、举办讲座,让家长做好心理准备

除了让大班的孩子能对小学生活有所感知和体验以外,家长也需要做好相关的心理准备,以便为孩子将来顺利地适应小学生活做好引导工作。现实生活中,我们发现有的家长为了让孩子更

地适应小学生活,就提前让孩子做难度系数很高的数学加减法,学习拼音、奥数、英语,写常用字等,让孩子提前学习相关内容,以为可以让孩子到小学后学得更好,其实这是错误的。根据《3-6岁儿童学习与发展指南》,孩子的身心发展规律,提前学习这些内容,反而会使孩子丧失学习兴趣,在进入小学后,由于已经学习过相关内容,而不认真听讲,最后影响学习成绩。家长应该怎样做好孩子的幼小衔接工作呢?结合这些情况,幼儿园可以邀请具有丰富经验的小学一年级教师来园为大班家长做相关讲座,介绍孩子上小学后,家长应如何正确引导、指导和帮助孩子更好、更快地适应小学生活。还可以邀请育儿专家来园,给家长进行科学家教讲座,谈如何给孩子做好相关的学习准备才是科学有效的。讲座后,家长可以就现实生活中遇到的问题,向老师或专家进行咨询,帮助孩子更好地适应小学生活。

## 五、调整环境,让孩子做好思想准备

当孩子和家长都对小学生活有所了解后,家长要配合孩子做好生活环境的调整 and 适应。家长可以让孩子在暑假期间,调整具体的起床、就餐、睡眠、学习等时间,可以让孩子做一些安静的学习活动,了解小学的不同学科名称,学习正确书写自己的名字等,认识一些常用字和数字,并会做10以内的加减运算等,还可以带孩子到小学去参观,让孩子在进入小学后,树立自信。

## 六、争取家长支持,家园共育,形成教育合力

首先,广泛宣传幼小衔接的目的,争取家长的密切配合。搞好幼小衔接不仅要靠幼儿园和小学的努力,更要靠家长的密切配合。笔者根据家长的需要开展了有关幼小衔接的系列活动。比如开展“怎样给幼儿做入学前的准备”的讲座;请一些小学的教师与家长开座谈会,进行咨询活动;将幼小衔接的有关计划发给家长,使家长更进一步明确该如何配合幼儿园教育好孩子,使他们能顺利地过渡到小学进行学习。组织教学开放日活动,与家长共同探讨幼儿在生活、学习、能力等方面存在的问题。教师及时研究家长反馈的意见,改进工作,制订家长反馈意见表。家庭教育对幼儿的成长有着特殊的使命,只有形成家园育人合力,才能提升教育的价值。

总之,教师和家长要积极配合,让幼儿的知识与能力和心理等各方面都成熟起来,共同做好幼小衔接工作,力求让幼儿顺利地渡过幼小接轨的“困难期”。

